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ن من الأعداد ، بحيث يرتبط كل عنصر من المجموعة                                                              ن مجموعتي   : هو علاقة بي 
ي المجموعة الثانية                                         

ن
   الأولى بعنصر واحد فقط ف

            
 وتسمّى المجموعة الأولى ) المجال( ويرمز لها بالرمز س                         

 والمجموعة الثانية ) المدى( ويرمز لها بالرمز ص                                    

  مثال :     

ن عناصر المجال                                                                                       ان قاعدة تربط بي  * ولكل اقتر  

                                                                                          
ا
: مع عناصر المدى وتكتب على الصورة مثل  

  2ق)س( = س +                                                                                             

 

 

 

 

 

ان الثابت   الصورة العامى ة لقاعدته    ق)س( = أ     ، حيث  أ э ح    1( الاقتر

مجاله الأعداد الحقيقية  ،   ومداه } أ {                               

                             مثال :  ق)س( = 3     

 يوازي محور السينات                      
ً
 مستقيما

ً
ا
ى
ل خط

ى
  ، يمث

ً
ا وعند تمثيله بيانيى  

ويمر بالنقطة ) أ (                            

ان الخطي    الصورة العامى ة لقاعدته     ق)س( = أ س + ب    ، حيث  أ  ، ب  э ح  ، أ = صفر    2( الاقتر

  الأعداد الحقيقية  مداه و مجاله                             

                             مثال :  ق)س( = 2س + 1      

                      
ً
 مستقيما

ً
ا
ى
ل خط

ى
  ، يمث

ً
ا   وعند تمثيله بيانيى

ا
مائل  

                       

 الوحدة الثالثة :   الاقتران التربيعي

 الاقتران
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) س( المجال دى ) ص(الم   
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 أنواع الاقترانات
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 0 1 س
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بيعي    الصورة العامى ة لقاعدته        ق)س( = أ س + ب س + جـ     ان التر   3( الاقتر

= صفر ،  أ  ح  э، ب ، جـ   حيث  أ                                                                                          

ويسمّى العدد  أ  معامل س  ، والعدد ب  معامل س  ، والعدد  جـ   الحد المُطلق أو الحد الثابت                      

 : 
ً
ا بيعي بيانيى ان التر    * تمثيل الاقتر

  0 >عندما   أ                                                                            0 <عندما   أ                    

 للأعلى   يكون   
ً
بيعي مفتوحا ان التر بيعي مفتوحيكون                      منحنن الاقتر ان التر  للأسفلمنحنن الاقتر

ً
ا  

 

 

 

له قيمة عظمّ =  ق ) ــــــــــــــــــــــــ (                                          له قيمة صغرى =  ق ) ــــــــــــــــــــــــ (                      

ق ) ــــــــــــــــــــ ( ≤مداه =  ص                            ق ) ــــــــــــــــــــ (                                       ≤مداه =  ص       

 

ـــــــــــــــــــــــمعادلة محور التماثل هي   س = ـــــــــــــــــــــــــــ                                     معادلة محور التماثل هي   س = ـــ      

 

ــــــــــــــــــــ  ،  ق ) ـــــــــــــــــــــــــ (   (ــــــــــــــــــــــــ  ،  ق ) ـــــــــــــــــــــــــ (   (                                      رأس المنحنن  ) ــــــــرأس المنحنن  ) ــــ     

 

 
ً
ا ان التالىي بيانيى

ل الاقتر
ى
   مثال ) 1 ( :  مث

    3 –س 2ق )س( = س +                      

حداثيا الرأس ) س ، ص ( إ    

  1-س = ــــــــــــــــــــــــ = ـــــــــــــــــــــــــــ =     

  3 – 1-×  2( + 1-( =  )  1-ق)   

               =1  +-2 – 3  =-4   

4- ≤المدى : ص  (  2    ،           المجال : ح      (1                                                   (   4-،  1-الرأس )      

  1-معادلة محور التماثل  س =    (3                                                                                 

4-له قيمة صغرى =    (4                                                                                   
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ً
ا ان التالىي بيانيى

ل الاقتر
ى
   مثال ) 2 ( :  مث

   1 –س  –س 4هـ )س( =                       

حداثيا الرأس ) س ، ص ( إ    

2 س = ــــــــــــــــــــــــ = ـــــــــــــــــــــــــــ =       

   1 –( 2)  –2× 4( =   2ق)   

               = 8 – 4 – 1   =3   

3 ≥ (   المدى : ص2(     المجال : ح          ،      1(                                                      3،  2 الرأس )      

2محور التماثل  س =  (   معادلة3                                                                                   

3=  ظمّع(   له قيمة 4                                                                                   

 

*.*.*.*.*.*.*.*.*.*.*.*.*.*.*.*.*.*.*.*.0 .*.*.*.*.*.*.*.*.*.*.*.*.*.*.*.*.*.*.*.*.*.*.*.*.*.*  

   المقذوفات : 

 بزمن تلك اللحظة عن                     
ً
د قذف جسيم إلى أعلى فإن ارتفاع الجسيم عند لحظة ما يكون مرتبطا  

                      
ً
ا ان تربيعيى ه الزمن ويكون الاقتر  متغت ى

ً
انا أي أن الارتفاع يكون اقتر  

 

   مثال : قذف جسيم إلى أعلى حسب العلاقة  ف)ن( = 24ن – 4ن + 15 ، حيث ف: المسافة بالأمتار

ي  ،             
ن
يمكن أن يصله الجسم ؟ما أقصى ارتفاع ن : الزمن بالثوان  

 

ث  3الحل :  ن = ـــــــــــــــــــــــــ = ــــــــــــــــــــــــــــ =      

  15( + 3× ) 4 – 3×  24( = 3ف )أقصى ارتفاع يصل إليه الجسم =              

                                                                        =72 – 36  +15  

م   51=                                                                          

 

 

 

 

ب -  

أ 2  

  -4  
-2  

 3 4 س
1- ص  2 

 2  1  0  

3 2 -1  

2 

2 
3 2 1 -1  

3 

2 

1 

4 

2 

ب -  

أ 2  

-24  
-8  
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 أكمل ما يلىي : 1تدريب :  
 ثمى
ً
ا انات الأتية بيانيى ل الاقتر

ى
( مث  

  5 –س 4س + 2أ(   ق)س(  =          

 

 

 

  

..... ............ ............. المجال :      

 ............. ............ ..... المدى :       

..... ... ......... ............. معادلة محور التماثل :      

ان له قيمة     ............. =  ..... ............ ............. الاقتر  

  ............................................................................................................................. .........  

 

           س2 – س8ب(   هـ)س(  =               

 

 

 

 

 

  

  

..... ............ ............. المجال :      

 ............. ............ ..... المدى :       

..... ............ ............. معادلة محور التماثل :      

ان له قيمة     ............. =  ..... ............ ............. الاقتر  

 

 

            

            

            

            

            

            

            

            

            

            

            

            

            

            

            

            

            

            

            

            

            

            

            

            

            

            

            

            

            

            

            

            

            

            

            

            

            

            

            

            

            

            

            

            

            

            

            

            

            

            

            

            

            

            

            

            

            

            

            

            

2 

2 



 

5 
 

/ ثانية وفق العلاقة 30ة قدرها إلى أعلى بسرعة ابتدائي من قوس ( قذف سهم2    
ً
ا متر  

ي ، ف الارتفاع بالأمتار ،2 –ن 20+  35ف)ن( =         
ن
ن   ، حيث ن الزمن بالثوان  

؟  ثوان 10الذي يصل اليه السهم بعد ، وما هو الارتفاع ما أقصى ارتفاع يمكن أن يصله السهم           

  

 

 

 

 

 

  

 

بيعي معت3  ان التر  على الرسم ( اكتب قاعدة الاقتر
ً
مدا  
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ان ال     ي لنقط تقاطع منحنن الاقتر
ي السينن

 
ان  ق  حدان ل أصفار هذا الاقتر

ى
مع محور السينات تمث  

ان ق  إذا كان  ق) أ ( = صفر     للاقتر
ً
أي أن العدد ) أ ( يسمّى صفرا  

بيعي من الرسم  *   ان التر يمكن إيجاد أصفار الاقتر  

ان هما } 1 ، -1 {      مثال :   من الشكل أصفار الاقتر

   

 

 

 

 

 

 

 
ُ
ان * أو يمكن إيجاد الأصفار إذا ع لمت قاعدة الاقتر  

ان ق)س( = س + 4س – 12      مثال :  جد أصفار الاقتر

حداثيا الرأس ) س ، ص ( إ    

2-ـ =   س = ــــــــــــــــــــــــ = ــــــــــــــــــــــــــ     

 
   12 – 2-×  4(  + 2-( =   ) 2ق)   

               =4  +-8 – 12   =-16   

(                                                        16-،  2-الرأس )       

   
ً
ض نقاطا ايد ، لذلك نعوى ن حنر  أخرى * نلاحظ أن قيم ص تتر  

ان      نصل إلى أصفار الاقتر  

ان هما : س =        أصفار الاقتر
ً
                                    0( = 6-،  ق) 0( = 2،  لأن ق)    6-،  س =  2إذا

                                         

                                                   

 أصفار الاقتران التربيعي

-1  -2  -3  

-1  

1 

2 

1 

2 

أ 2  2 

2 

ب -  -4  

1- 0 س  

12- ص  -15  

-2  -3   -4  

-16  -15  -12  

1 

-7  

2 

0 

-5  

-7  

-6  
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انات الآتية :    تدريب : 1( جد أصفار الاقتر

     1(   ق)س( = 5س – س                                             2(  ل)س( = ) 2 – س ( – 1   

  

 

 

 

 

 

 

 

 

ان  ق)س( =  3( إذا كان العدد 2    للإقتر
ً
، جد قيمة ب ؟   9ب س +  –س 2صفرا  

 

 

 

 

ان هـ)س( = أس   5-( إذا كان العدد 3   للإقتر
ً
  14( = 2س + جـ  ، وكان هـ )7 –صفرا

ن  أ ، جـ ؟        جد قيمة كل من العددين الحقيقيي   

 

 

 

 

 

 

  

 

2 2 

2 

2 
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ةللمعادلة *    ة بمتغت ى واحد  الصورة العامى
  0:  أ س + ب = صفر   ،  أ =  الخطيى

  7-=  3س + 5مثال :       

  7-=  3س + 5لحلى المعادلة :                 

    10-س  = 5                                            

  2-س  =                                               

 

ةللمعادلة ة * الصورة العامى بيعيى 0= صفر   ،  أ = س + جـ  بمتغت ى واحد  :  أ س + ب  التر  

 للمعادلة  إذا  كان  أ س1 + ب س1 + جـ = 0 
ً
  أو جذرا

ا ى
    ويسمّى العدد س1  حل

  

 

 

 

 

 :  
ً
ا  : بيانيى

ا
لا   أوى

ا       مثال : لحل المعادلة   س + 4س + 3 = 0  بيانيى

ة 1 بيعيى بيعي المرافقة للمعادلة التر ان التر   3س + 4: ق)س( = س +  ( كتابة قاعدة الاقتر

ة 2  بيعيى   للمعادلة التر
ً
بيعي ، فتكون الأصفار هي جذورا ان التر ( إيجاد أصفار الاقتر  

ا الرأس ) س ، ص ( حداثيإ       

2-س = ــــــــــــــــــــــــ = ـــــــــــــــــــــــــــ =        

 
3+ 2-×  4(  + 2-( =   ) 2ق)     

ان له صفران هما : س =                             1-=   3+  8-+  4=                  3-،  س =   1-الاقتر

                                   (         1-،  2-الرأس )     
ً
  3-،  1-جذرا المعادلة هما   إذا

 مجموعة حل المعادلة = }                                                                        
ً
{ 3-،  1-إذا  

ة  بيعيى  حلى المعادلة التر

1  ) 
ً
ا بيانيى (  بالتحليل إلى العوامل2  ع3 

ى
(  بإكمال المربــ ( بالقانون العام4   

 المعادلات 

5 

-3  

5 

-3  

2 

2 

2 

2 

أ 2  2 

2 

1- 0 س  

 0   ص

-2  -3   -4  

-1  0   

 ب -

 أ

-4  
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 : 1تدريب :  
ً
ا ( حلى المعادلات الآتية بيانيى  

     أ(  س) 2 – س ( = -10                                              ب(  س + 2س + 5 = 1 

 

 

 

 

 

 

 

 

  2 : 
ً
ا ن بيانيى اني  ( جد نقطة تقاطع  منحنن كل من الاقتر  

   8 –س 6، هـ)س( =        1س +  ق)س( =         

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2 

2 
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 ( بالتحليل إلى العوامل : 
ً
  ثانيا

بع الخطوات الآتية : 
ى
ة س + 6س = 7   بالتحليل إلى العوامل ، ات بيعيى      مثال:      * لحلى المعادلة التر

ة 1      0=  7 –س 6س +    : (  اكتب المعادلة بالصورة العامى

ل الطرف الأيمن إلى العوامل2   
ّ
  0( =   1 –( ) س  7) س +  :  ( حل

ساوي كل عامل بالصفر وجد قيمة س( 3     

  0=   1 –س أو                0=   7+  س       

{         1،  7-، مجموعة الحل = }         1س =                         7-س =                

    ............................................................................................................................. .......  

المعادلات الآتية بالتحليل إلى العوامل : ( حلى 1تدريب :    

3=  21س + 15 –س 3ب(                                     7-=  5س ( +  – 1س ) 2أ(         

 

 

 

 

 

 

 

 

ـــــــــــــــــــــــــــــ = ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ      د(                            4(  =  1) س +  س ( + – 3)   ج(      

          

 

 

  

 

 

2 

2 
ن وكان أ إذا ك 0ب = × ان أ ، ب عددين حقيقيي   

  0أو كليهما =    0أو   ب =    0فإن أ = 

2 

5+  س 2 2  
  1 – س

14 
 س
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 طريقة التحليل إلى العوامل : 2     
ً
( حلى المسائل الآتية مستخدا  

ان يزيد أحدهما عن الآخر بمقدار 1    بــهما =  3( عددان طبيعيى ، فما هما العددان ؟  28، وحاصل صرن  

 

 

 

 

 

ث متساوي ال2 
ّ
 ، طول قاعدته تقل عن مثلىي ارتفاعه بمقدار (  مثل

ن سم ، جد طول كل من قاعدته 4ساقي   

سم ؟ 30وارتفاعه ، إذا كانت مساحته =         

 

 

 

 

 

 

  سم ، جد  5سم ، وطول قطره =  14مستطيل محيطه =   ( 3 
ُ
؟  عديهب  

       

       

 

 

 

 

 

  

 

2 
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ع:  
ى
 ( بإكمال المربــ

ً
  ثالثا

بع الخطوات الآتية : 
ى
ع ، ات

ى
ة 2س + 12س + 14=0   بإكمال المربــ بيعيى       مثال )1(:    * لحلى المعادلة التر

  0=  7 –س 6:    س +     1لجعل معامل س  =  2(  اقسم المعادلة على 1   

7س      = 6إلى الطرف الأيسر  :   س + ( انقل الحد الثابت 2     

ن  :  س + 6س + 9= 7 + 9 ع نصف معامل س ) ــــــــــــــــ ب (  لكل من الطرفي 
ى
    3( أضف مربــ

16=  9س + 6س +                                                                                                 

ي الطرف الأيمن ، ثم اكتبه على شكل ) س + ثابت(   :  ) س + 4   
ن
ل المقدار ف

ّ
  16( =  3( ) س +  3( حل

    16( =  3) س +                                                                                                                             

ن :  5    بيعي للطرفي     16( =       3) س +       (  خذ الجذر التر

  4=     3س +                                                             

         4-=  3س +                                              4=  3س +                                

                                            7-س =                                                     1س =                                      

{         1،  7-مجموعة الحل = }                                                        

  مثال )2(:       س – 4س + 9=0

  9-س       = 4 –س                     

                     س – 4س + 4 = -9 + 4 

  5-( =  2 –) س  ( 2 –) س                   

  5-( =  2 –) س                                    

 Ø = مجموعة الحل 
ً
                                    ) س – 2 ( =    -5                  إذا

 مثال )3(:       س + 2س  = 5

                       س + 2س + 1 = 5 + 1 

ا                                6( =  1 +( ) س  1 + ) س                     6 =     1 س +   إمى

  1 –   6س =                                           6( =  1 +) س                                    

   6    -=  1أو    س +                            6      ( = 1 +) س                                    

    1 –   6   -س =                                            6=        1س +                                     

2 

2 2 

2 
1 
2 

2 

2 

2 

2 

2 

2 

 ـــ +

2 

2 

2 

2 

2 

2 

2 

2 

2 

 ـــ +
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ع:  تدريب :    
ى
لى المعادلات الآتية بإكمال المربــ

ُ
ح  

0 =  20 –س 2 –س 12       ( 2                                          0 =  6 – س3 +س 3      ( 1    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

0 =  (  5 –س  ) س  ( 4                                          0 =  7 – س3 +س 2      ( 3     

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

2 2 

2 
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 ( بالقانون العام:  
ً
   رابعا

بيعيةون القان             : هو    0=  ـج +س  ب+ س  أ    العام لحل المعادلة التر

 

ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ= س               

 

ن                                                             ى   ـج أ  4 –ب  =     =  الممت 

   

         

 

 

 

 

 

بع الخطوات الآتية : 
ى
ة 2س + 3س = 5    بالقانون العام، ات بيعيى    مثال )1(:    * لحلى المعادلة التر

  0=  5 –س 3 +س 2  : يمن لى الطرف الأ إانقل الحد الثابت  (1                   

                   2)   
ى
   5 -=  ـج  ،  3ب = ،   2=  أ د المعاملات   حد

ن   (3                    ى   49=   40ــــــــ  ـــــــــــ 9=   (5- × 2 × 4 ) – (3) = جد الممت 

ن أبما  (4                    ى بيع،  0 < ن الممت  ة جذران مختلفان يى يوجد للمعادلة التر  

ض بالقانون العام وجد هذين الجذرين عوى ( 5                     

                         س1 = ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ    = ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ = ـــــــــــــــــــــــــــ =  1 
 

                         س2 =  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ = ــــــــــــــــــــــــــــــــــــ =  ـــــــــــــــــــــــــــ

{ ـــــــــــــــــــــــــ،  1 }= الحل مجموعة             

  

 

ب - ـــ +  ـج أ 4 –ب    2 

أ2  

2 

2 

حلول ة وتحديد عدد الة تحليل المعادلات التربيعي  مكاني  إكشف عن ز للاستعمال الممي  يمكن 

:  ذا كانإف، ( جدت ن و  إ ) ة لهاالحقيقي    

ين مختلفينة جذرين حقيقي  ن للمعادلة التربيعي  إف،  0 <ز الممي  ( أ  

ة يوجد للمعادلة التربيعية جذور حقيقي   نه لاإف ، 0 >ز الممي  ( ب  

ـــــــــــهو  س =  ا واحدا  حقيقي   ة جذرا  ن للمعادلة التربيعي  إف ، 0ز = الممي   (ـج  
ب -  

أ 2  

2 

2 

2 

-3 +   49  

4 

-3 + 7  
4 

4 
4 

-3 – 7   

4 

-10  

4 

-5  

2 

-5  
2 



 

15 
 

ة 2س + 4س – جـ = 0  جذران حقيقيى ان مختلفان   بيعيى    مثال )2(:    * إذا كان للمعادلة التر

  ؟  ( ـج)قيم  فما مجموعة                         

ن إف، ن للمعادلة جذرين أبما : الحل      ى بيعيى ن ممت  ة موجب  المعادلة التر  

ن أي أ                 ى   0 < ـج أ  4 –ب   ن الممت 

  0 <(  ـج - × 2 × 4 ) – (4)                                  

  0 < ـج 8  + 16                                  

  16- < ـج 8                                           

  (∞ ، 2-) ،     {  2- < ـج :  ـج  } : هي  ( ـج)موعة قيم جم ،          2- < ـج                                              

 ....................................................................................................................... ..... ..... .....                                                    

لى المعادلات الآتية ب(  1 : تدريب 
ُ
: لقانون العاماح  

0 = 5 +س 2 –س 3       ( 2                                          0 =  7 – س5 +س 2      ( 1    

 

 

 

 

 

 

 

0 =  (  9 –س  ) س  ( 4                                          0 =  16 + س8 +س         ( 3     

 

 

 

 

 

 

 

2 

2 

2 

2 2 

2 



 

16 
 

بــهما  ، 5خر بمقدار حدهما عن الآ أيزيد  صحيحان  عددان  (2   جد العددين .  ،   36وحاصل صرن

 

 

 

 

 

 

  ؟جد بعديه  ، 2طوله بمقدار عرضه يقل عن مثلىي و  ،سم  40مستطيل مساحته  (3 

 

  

 

 

 

 

ة لمعادلةا تذا كانإ  (4  بيعيى ليس لها جذور حقيقية  0=  5 – س4س +  أ  التر  

  ؟  ( أ  )قيم  فما مجموعة      

   

 

 

 

 

ة للمعادلة ذا كانإ (5   بيعيى ي   جذر    0=  21 + سب  –س 3 التر
  حقيقر

 
     واحد

  ؟  ( ب)قيم  فما مجموعة       

 

2 

2 

2 


